

Изъ нихъ въ половинѣ мая шелковица (бѣлая и черная) уже поспѣла; абрикосы вполнѣ сформировались, но еще были зелены; персики достигали величины мелкаго грецкаго орѣха; виноградъ, джида и ююба (*Zizyphus vulgaris*) цвѣли. Полевые посѣвы, за неимѣніемъ воды для орошенія полей, были плохи; только люцерна поднималась въ это время на  $1\frac{1}{2}$  фута; пшеница и ячмень лишь кое-гдѣ достигали 1 фута вышины; арбузы и дыни только что засѣвались. По словамъ туземцевъ, такъ бываетъ почти каждый годъ, вслѣдствіе поздняго появленія воды въ р. Нія-дарья. Помимо земледѣлія, здѣсь развито и скотоводство. На окрестныхъ оазису болотахъ много пасется барановъ, ословъ, коровъ и частью лошадей; послѣднія почти исключительно кобылы и жеребята, ибо жеребцовъ и мериновъ отбираютъ китайцы. Отхожій промыселъ обитателей Нія, какъ вышеупомянуто, составляютъ работы на золотыхъ пріискахъ, всего болѣе на ближайшемъ изъ нихъ — *Соргакъ*, который лежитъ на р. Нія-дарья при выходѣ ея изъ горъ. На этомъ пріискѣ, какъ говорятъ, скопляется отъ 700—1,000 рабочихъ, иногда больше, иногда меньше, смотря по времени года.

На той же Нія-дарья, верстахъ въ 60 отъ оазиса, внизъ по течению, слѣдовательно въ сыпучихъ пескахъ, находится мазаръ, гдѣ похороненъ *Имамъ-Джаберъ-Садыкъ*, высокочтимый туземцами магометанской святой. Ежегодно къ названному мазару стекаются большія толпы богомольцевъ, даже изъ самыхъ удаленныхъ частей Вост. Туркестана.

Постоянной торговли въ оазисѣ Нія нѣть. Только однажды въ десять дней здѣсь бываетъ базаръ, на который прѣезжаютъ торговцы изъ Кэріи. Торгъ производится ограниченный, предметами необходимыми для обихода мѣстныхъ жителей; достаточно привозить русскихъ красныхъ товаровъ (ситцы, кумачъ, платки и пр.), бываетъ также нашъ сахаръ, зажигательныя спички и т. п. Самъ оазисъ ничего для вывоза не производить; лишь на золотой пріискѣ Соргакѣ доставляется отсюда скотъ и частію хлѣбъ. Дикорастущая флора описываемаго оазиса, весьма бѣдная. Чаще другихъ здѣсь попадаются: *тамарискъ* (*Tamarix Pallasii*, *T. elongata*), *солодка* (*Glycyrrhiza uralensis*), *туяракъ*, *брунецъ* (*Sophora alopecuroides*), *Sphaerophysa salsula*, а по болотамъ *тростникъ* и *купа*; на тѣхъ же болотахъ, верстахъ въ пяти пониже оазиса, въ изобилии растутъ — *бѣлый шиповникъ* (*Rosa Beggeriana*) и *кендыръ* (*Arcosum venetum*, *A. pictum*, *A. Hendersoni*). Всего нами было собрано въ Нія 27 видовъ цвѣтушихъ растеній. Изъ нихъ къ вышеназваннымъ можно еще добавить наиболѣе обыкновенныя: *буркунъ* (*Medicago falcata*), *гусеноничникъ* (*Eruca sativa*), *вьюнокъ* (*Convolvulus arvensis*), *девясилъ* (*Inula ammophila*)